

2025年11月26日星期三 - 青编/莆运敬 - 美编/孙春艳



## 藏在 旧琴谱里的

往事

海口市第九中学初三年级 杨语馨

傍晚的微风拂过房间,带着些许凉意,拂过角落 那架蒙了薄尘的钢琴上。我伸手轻轻擦去琴键上的 灰尘,指尖触到冰凉的木质琴身,那些被时光尘封的 回忆,便循着熟悉的触感,悄然溜了出来。

那是一个炎热的夏季,年幼的我被妈妈牵进琴房。当第一串清脆的音符从我笨拙的手下流淌而出时,我便被钢琴深深吸引。在父母面前,我坚定地选择了它。从此,我的童年便与黑白琴键相伴,无数个黄昏与清晨,我在反复的练习中,品尝着旋律带来的满足与欢喜,指尖的酸痛都化作了追梦路上的甜蜜。

待我稍大一些,对钢琴的热爱愈发浓烈。我第一次与钢琴一同站上舞台,台下黑压压的观众席,台上闪光灯亮得让我手心冒汗,让往日熟记于心的乐谱仿佛蒙上了一层薄雾。我在心中焦急地默念,大脑一片空白,甚至脑补出了被迫下台的窘迫模样。我深吸一口气,整个世界仿佛按下了静音键,唯有心跳如鼓点般阵阵作响。终于,我的手指搭上琴键,灵动的音符串联成悠扬的乐曲,耳边只剩下熟悉的旋律,眼前只有黑白分明的琴键。那场演出,我收获了掌声与肯定,也更加坚信,我会与这架钢琴相守一生,喜悦在心中流淌成海。

时光匆匆,我步入初中,学业的压力与崭新的生活让我应接不暇。往日亲密的钢琴,渐渐变得遥远而沉重,密密麻麻的琴谱在眼中化作无形的负担,妈妈每日催促练琴的声音,也让我紧绷的弦丝毫不敢松懈。学业与钢琴,仿佛两条无法并行的路,我在拉扯中愈发疲惫。直到一个闷热的午后,再次听见父母因我的学业与钢琴争执的声音,抬头望见妈妈黑发中刺眼的白发,爸爸眼角新增的细纹,我心中的防线轰然崩塌。"如果没有钢琴,我是不是就不会这么累?"温热

的日光洒在身上,却暖不透此刻的沮丧,我缓缓合上琴盖,与这个陪伴多年的老朋友,做了一场沉默的告别。

徽风再次吹过,思绪被拉回当下。我早已不再弹琴,父母无数次用期盼的口吻提及,都被我坚决拒绝。那时的我,把所有的疲惫都归咎于钢琴,心中满是怨怼。而此刻,我摩挲着泛黄的琴谱,心中只剩平静与释然。原来,我从未讨厌过钢琴,我厌烦的,是那个面对压力只想逃避的自己。那些指尖跳跃的时光,那些舞台上的光芒,那些父母默默的陪伴,都是钢琴带给我的珍贵馈赠,早已刻进成长的轨迹。

我将琴谱轻轻放进书包,不是封存回忆,而是珍藏这份温暖。"物是人非事事休"的怅然固然存在,但更珍贵的是藏在琴键里的勇气与热爱。那些与钢琴相伴的日子,像初夏的暖光,像岁月的光斑,照亮了我的童年,也教会了我成长。或许未来某一天,我会再次掀开琴盖,让熟悉的旋律再次响起。

此刻,我深知,这份回忆不是遗憾,而是照亮前路的暖光,让我在面对人生的未知时,始终记得那份为 热爱全力以赴的模样,勇敢前行。(指导老师:慧子)

#### 小AI点评 -

文章运用了多种描写手法,如心理描写——"我在心中焦急地默念,大脑一片空白,甚至脑补出了被迫下台的窘迫模样",生动地展现了作者登台时的紧张心情;语言优美,用词恰当,如"灵动的音符串联成悠扬的乐曲""喜悦在心中流淌成海"等语句,富有诗意,朗朗上口,增强了文章的美感。

# 我和手机有个"约定"

海口市五源河学校四年级 杨博涵

以前,手机像一个顽皮的小孩。每次我写作业的时候,它老是发出别人给我发信息的声音,让我心痒痒的,总是忍不住打开来看信息。

每当我打开手机的时候,我的心就被它控制了,心里就像有两个声音在说话,一个声音说:"反正时间还早,玩一会儿手机没关系的。"另一个声音却说:"不行,一会儿爸爸还要来检查作业呢。"这可不行,我要和手机定好一个规矩。

有一天晚上,我把手机放在书桌上,认真地对它说:"我对你有几点要求,你给我好好听着。第一,我写作业的时候,你给我好好地待在一旁,不要发出声音,如果你发出声音的话,你就自觉出去。第二,晚上九点以后,你就不要来吵我了,必须关机!"刚开始几

天,我和手机都信守约定。

有一次写作业时,我的手不自觉地伸向手机,但 我想了想我们的约定,又把手伸了回来,继续专心地 写作业。不一会儿,我就把全部作业都完成了,那种 快乐甭提多强烈了!

现在,手机变"听话"了,我的作业错误少了,老师也表扬我了。我明白,不是手机变"乖"了,而是我变自律了! (指导老师:邹老师)

#### 小AI点评

作者将手机拟人化,把与手机之间关于合理使用的问题,通过"约定"的形式呈现出来,这种独特的视角和构思十分新颖,激发阅读兴趣。

南国都市报南国 学堂习作版等着你的妙笔 文章,干字左右,文体文风不 限,赶快投稿吧······

投稿邮箱

#### nanguoxizuo@126.com

如想订阅《南国都市报》 可拨打订报热线 66810505

### 细碎的温暖

海口滨海九小西海岸校区四(15)班 林子歆

周三的夜晚,雨丝绵绵不绝,雨已连续下了半个多月。雨滴打在遮雨棚上,发出噼噼啪啪的声音,令我原本就烦闷的心情更加烦躁不安。

那天,我的数学测验只得了89分,这是我迄今为止最差的成绩。夜深时分,雨势突然加大,密集的雨点声把我从睡梦中唤醒。睁开眼,妈妈正轻手轻脚地为我披上外套。清晨,妈妈照例为我晾凉了粥,还细心地剥好了鸡蛋。这份日常的温暖悄悄融化着我心头的坚冰。

走进教室时,雨已经停了,几缕微弱的阳光透过窗户洒进来。数学课上,老师没有点名批评我,这让我更加忐忑。下课后,老师走到我身边,温柔地说:"一次没考好没关系,找出错误原因,下次再细心些,我相信你能成为班上的佼佼者。"

我重拾信心,拿出试卷订正。在书包里,我翻到了一块几乎磨平的橡皮。这块橡皮薄如硬币,边缘已经破损,但两面都工整地写着"宝贝加油"——那是妈妈的笔迹。可以想象,妈妈在整理书包时,是如何小心翼翼地在这块小小的橡皮上留下这份嘱托。我的眼眶湿润了,这块橡皮擦去的不只是错字,更是我对妈妈唠叨的误解。

放学下楼梯时,我左脚绊到了右脚,我心头一紧,但预想中的疼痛并未降临,一双小巧却有力的手及时拉住了我,原来是同学小美。我连忙向她道谢。她只是微微一笑,说了声"不用谢",便转身离去。

周五的期中考试,我带着这些细碎的温暖从 容应试。两天后成绩公布,我不仅数学全班第一, 总分也名列前茅。

这些看似微小的温暖,就像蒲公英种子轻轻落在心田,悄悄生根发芽。原来,只要用心感受,每个平凡的日子都藏着会发光的星星。愿我也能成为照亮他人的那束光。 (指导老师:孙刘静芸)

#### 小AI点评

作者通过讲述自己在数学测验失利后, 从妈妈、老师和同学那里获得温暖,最终在期 中考试取得优异成绩的经历,生动地展现了 平凡生活中那些看似微不足道却充满力量的 温暖瞬间,表达了用心感受生活的重要性。

#### 南国都市报小记者全城火热招募中!

#### 全年40场主题实践活动,即将满额!先报先得!

如果你是一位富有创造力的文字小工匠,或是热爱摄影的小艺术家,或是善于出镜和口才表达的小主播,南国都市报小记者俱乐部将为你提供全媒体展示平台! 你将有机会在40场实践活动中,和专业记者一起深入采访调研,对话名家大咖、体验不同职业、参加社会实践……用笔和镜头记录时代的脉搏,发掘身边的故事! **连等什么?** 快来加入我们, 一起探世界!



咨询电话

黄老师 3876072514

扫码添加客服报名

广告